

ЗАВТРА — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ВОЕВОДА К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 40-й

Суббота, 1 октября 1977 года

118 (4681)

Цена 2 коп.

Поздравляем!

Завтра весь советский народ торжественно отметит праздник самого многочисленного отряда интеллигентии — учителей. Празднование Дня учителя проходит нынче в знаменательное время: наша страна готовится к встрече 60-летия Великого Октября, в дни, когда весь народ участвует в обсуждении проекта Конституции СССР.

Этот всемирный праздник стал своеобразным смотром достижений страны в обучении и воспитании подрастающей смены. В развитии народного образования велика роль педагогических работников, деятельность которых основывается на высоком сознании профессиональной и общественной ответственности за качество обучения и воспитания. Советская школа вынашивает не одно поколение советских людей и по праву гордится тем, что грандиозные преобразования в стране за 60 лет — дело рук и ума воспитанников.

Учитель помогает своим питомцам пройти путь от радости познания к творческому самоутверждению и наивысшей отдаче сил и способностей ради расцвета Родины, дела коммунизма. Советская система народного образования вступила в новый этап развития, который определяется потребностями зрелого социализма. В условиях всеобщего среднего образования ответственность за воспитание молодого поколения еще более возрастает. И в этом деле самую главную роль играют наши учителя. Нужно отдать должное — своей задачей они справляются.

В районе двадцати шести учителям присвоено звание «Отличник народного образования». Среди них: Валентина Александровна Попова, Валентина Александровна Болбот, Варвара Гордеевна Селезнева, Людмила Николаевна Зорина, Зинаида Михайловна Некрасова и другие. Звание «Заслуженный учитель РСФСР» присвоено Татьяне Ивановне Костилецкой и Олимпиаде Николаевне Мурзиной.

Грамотами Министерства просвещения награждены Фарид Хасанович Кузахметов, Зинаида Константиновна Томилова, Нина Сергеевна Наберухина, Мария Федоровна Матвеева, Клавдия Васильевна Харитонова.

Мы по праву гордимся многими нашими учителями. Вы-

соко ценим мастерство педагогического дела, их высокую профессиональную эрудированность, умение до предела использовать рабочее время урока, мобилизовать способности школьников, вызывать их активность. Так умеют работать Лидия Филипповна Семенова, Галина Даниловна Носорева, Людмила Михайловна Баландина, Нина Григорьевна Шаталина, Нина Георгиевна Арышева и другие.

Высокие качества учителя подтвердили и результаты первого этапа аттестации. Так, из 35 учителей, прошедших аттестацию в 1976—1977 учебном году, заслуживают поощрений 12. Из них 8 учителей из яйской средней школы № 2, трое — из Улановской школы, один — из Ново-Николаевской восьмилетней школы. Евгений Максимовна Ломакова, учителю истории яйской средней школы № 2, присвоено звание «Старший учитель».

Серьезной проблемой в работе учителя остается взаимодействие воспитательной работы школы и семьи. Каждый учитель должен продумать, как обеспечить в семье требования к ребенку, которые к нему предъявляются в школе.

Более четырех месяцев со- ветский народ глубоко изучает и всесторонне обсуждает проект новой Конституции СССР. Активное участие в обсуждении принимают и работники просвещения. Необходимо организовать в каждой школе глубокое изучение Основного Закона нашей жизни.

Большую работу предстоит выполнить учителям, ведущим в 8 классах занятия по курсу «Основы Советского государства и права». Этот курс будет строиться на основе новой Конституции.

Установленные Основным Законом нашей Родины обязанности всеобщего образования — важная веха в развитии советской системы народного образования. С одной стороны, этот государственный акт подводит итоги огромной работы по осуществлению среднего всеобщего, проведенной педагогическими коллектиками под руководством партийных, профсоюзных и комсомольских

мольских организаций, всей общественности, с другой, возлагает на них особую, повышенную ответственность за то, чтобы все дети своевременно получили среднее образование.

Наступивший новый учебный год по существу является первым годом всеобщего обязательного среднего образования молодежи. Пройдет он под знаком повсеместной и полной реализации указаний XXV съезда КПСС, поставившего задачу развития и совершенствования среднего всеобщего обучения, повышения уровня учебно-воспитательной работы во всех общеобразовательных школах.

Особого внимания заслуживает совершенствование трудового воспитания и обучения школьников. Вопросы трудового воспитания и обучения приобрели в настоящее время большую значимость. Всеобщее среднее образование стало фактом. Создались условия, когда пополнение армии рабочих и колхозников будет происходить за счет молодежи с полным средним образованием.

Близится 60-летие Великого Октября. Наша страна, все прогрессивное человечество встречают эту знаменательную дату под знаком новых побед социализма, демонстрирующих великую революционно-преобразующую силу. Советское учительство и учащиеся, как и весь советский народ, готовятся достойно встретить 60-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции — важную веху в жизни советского народа, в развитии всего мирового освободительного движения.

Педагоги, работники просвещения, идя навстречу славной дате, настойчиво трудятся над претворением в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС.

С праздником вас, дорогие учителя!

А. ЗАЧИНЯЕВ,
заведующий районом.



Заслуженным уважением и авторитетом пользуется в коллективе учителей и учащихся яйской средней школы № 2 учитель истории отлич-

ник народного образования Евгения Максимовна Ломакова. В этом году ей присвоено звание «Старший учитель». На снимке: Е. М. Ломакова. Фото Н. КРУТОВОЙ.

В рационе скота — витаминный корм

Растущая потребность в продуктах животноводства диктует постоянное увеличение заготовки кормов и улучшение их качества. Одним из таких путей является использование более совершенных технологий их приготовления, при которых потери питательных веществ бывают минимальными.

Одним из видов такого ценного корма является травяная мука. По своим питательным свойствам она не уступает зерновым кормам, а по полноценности белка, количеству минеральных веществ и витаминов значительно их пре- восходит.

Придавая первостепенное значение этому ценному корму для общественного скота, наша хозяйство приступило к заготовке травяной муки еще в последние числах июня. Первые тонны гранул получили из естественных трав. Как только на культурных пастбищах подросли травы и вступили в период бутонизации, начали их косить. В это время, как известно, травы богаты содержанием каротина и протеина. 120 тонн витаминных гранул заготовили с культурных пастбищ за две недели.

Когда же травы зацвели, начали готовить гранулы из этой зеленой массы. Потом подошел овес второго срока посева на зеленый конвейер.

Сейчас же витаминный корм берем со второго укоса трав. Таким образом, заготовили 334 тонны драгоценного первоклассного витаминного корма для общественного скота с богатым содержанием каротина (246,5 миллиграмм на 1 кг и 127 миллиграммов протеина). Заготовленная травяная мука будет расходоваться как витаминная добавка на корм скоту — молодняку, дойным коровам и свиньям. Известно, что в рационах лактирующих коров травяная мука может заменять до 40 процентов концентрированных кормов.

Весомый вклад в создание кормовой базы для общественного скота внесли работники, обслуживавшие нынешним летом установку АВМ-06. Потрудились на славу молодые ребята машинисты супшильного агрегата и гранулятора, механизаторы на подвожке и косовице трав. Геннадий Артамонов, Николай Порошин, Валерий Ревин, Александр Чеботаев, а также Николай Николаевич Мячин и Александр Васильевич Порошин. Это благодаря их добросовестному труду рацион животных в зимнее время будет обогащен витаминным кормом.

В. ПЛАТОНОВ,
главный агроном колхоза
«Родина»

ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

КОЛХОЗЫ:

«Победа»	83,6	90,9
«Родина»	112,4	125,2

СОВХОЗЫ:

«Первомайский»	84,4	77,1
«Улановский»	73,6	97,2
«Яйский»	84,7	100,2
«Анжеро-Судженский»	91,4	49,6
«Марьевский»	89,9	75,7
«Вознесенский»	80,3	56,4
откормсовхоз		
По району	84,7	85,7

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома на 30 сентября колхозы и совхозы района вспахали земли 41068 га, засыпали семян 11390 тонн.

По хозяйствам района ход уборочных работ характеризуется следующими показателями: в первой колонке — вспахано земли, во второй — засыпано семян (в процентах к заданию).

В СЕРДЦА СВОИ НАВЕЧНО ЗАПИШИТЕ СВЯТЫЕ ИМЕНА УЧИТЕЛЕЙ



Анфиса Ивановна Протасова, учитель начальных классов Кайлинской средней школы, более тридцати лет отдала воспитанию и обучению детей. Добрая, внимательная, она сыскала любовь у своих воспитанников. К Анфисе Ивановне идут за советом молодые учителя, родители, и никому она не откажет. Фото И. Николаевой.

По призыванию

Работает в Марьевской школе преподавателем русского языка и литературы Любовь Антоновна Скумай.

...Вот она входит в класс, и взоры мальчишек и девчонок устремляются на нее. Что-то сегодня нового узнают они от Любови Антоновны? Непоседливые и нетерпеливые, любознательные и смешливые, такие похожие и непохожие друг на друга, они вошли в ее жизнь 26 лет назад. В душу каждого из них она заронила зернышко доброты, понимания, человечности.

Дать ученику глубокие и прочные знания — важная и основная цель учителя, но это далеко еще не все, считает Любовь Антоновна. В детях нужно воспитать гражданина, патриота своей Родины. А путь к этому лежит через постоянное совершенствование своего мастерства. Ведь учитель не может быть учителем, если не учится сам. В плане

самообразования она работает над темой «Повышение эффективности преподавания русского языка». Именно учеба, постоянный поиск позволяют проводить Любови Антоновне уроки увлеченно, творчески.

В своей работе Л. А. Скумай большое внимание уделяет общению знаний учащихся, развитию мышления, умению самостоятельно «добывать» знания. На ее уроках не уви-дишь скучающих лиц. Здесь сделано все для стимулирования творческой активности ребят, чтобы в течение коротких 45 минут дать возможность каждому из них проявить себя.

Умеет Любовь Антоновна показать детям широкую перспективу, богатство русского языка. Ведь это о нем, о нашем могучем русском языке, сказал великий советский поэт Владимир Владимирович Маяковский: «Да будь я и негром преклонных годов, и то, без

уныния и лени, я русский бы выучил только за то, что им разговаривал Ленин».

На каждом уроке учительницы присутствует связь преподаваемого предмета с жизнью родного совхоза, области, страны.

Л. А. Скумай не представляет свою работу без широкой общественной деятельности. Она — член общества «Знание». Ее уважают на селе за энтузиазм, энергию, увлеченность, за умение своим огнем зажигать сердца других.

...Идет по селу человек, честный труд всей жизни которого дает ему право быть воспитателем, воспитателем советского человека, строителя коммунизма.

НАШ НОРР.

ОСТАВИЛИ СЛЕД В ДУШЕ

Дорогая редакция! Пишем вам это письмо всей бригадой из Заполярья. Спешим поздравить наших дорогих учителей с замечательным праздником — Днем учителя.

...Нет такого человека, в душе которого бы не оставили доброго следа наставники. Каждый из нас через всю жизнь несет светлый образ дорогого человека, учителя. Его добрые дела не в состоянии затмить ни время, ни жизненные испытания. Наоборот, с годами еще отчетливее и яснее начинаешь понимать, как много делали они для нас. А мы? Всегда ли мы могли ценить их доброту и поистине отеческую заботу? К сожалению, не всегда.

Но часы времени нельзя повернуть вспять. Только память способна возвратить нас снова за школьную парту... Вспоминаются дорогие нашему сердцу Илья Александрович Приходько, Нина Ивановна Приходько, Татьяна Ивановна Зденченко — учителя яйской школы № 1. Как порой в нашей взрослой жизни нам не хватает их мудрого совета, теплого одобряющего или требовательного взгляда... Мы помним все, дорогие наши учителя. Спасибо вам!

В настоящее время наша бригада сооружает в далеком Заполярье Курейскую ГЭС, вернее, помогает строительству. Скоро мы покинем эти края и вернемся в Старый Оскол, где у нас постоянная работа — строительство металлургического комбината. Мы хотели бы лично поздравить своих любимых учителей, да время горячее, недосуг, поэтому просим это сделать через газету «Вперед к коммунизму».

По поручению бригады строителей бригадир

Н. КОНДРАТЬЕВ.

Заполярье. Курейская ГЭС.

ВОСПИТАТЕЛЬ СПОРТСМЕНОВ

Остренко и Виктор Рыльцев одновременно соревновались и между собой. Чаще побеждал Остренко. Однажды он даже участвовал во Всероссийском пионерском четырехборье. Но в жизни случилось так, что всерьез занялся спортом Виктор Рыльцев. Его друг после окончания десятилетки поступил учиться в Красноярский технологический институт, а Виктор — в Омский институт физкультуры.

...В 1974 году Виктора Николаевича Рыльцева приглашают работать в Яисскую ДЮСШ в качестве тренера лыжной секции по группе юношеского разряда. Сам он к тому времени уже имел первый разряд по лыжам.

— Среди многих воспитанников, — рассказывает Виктор Николаевич, — особенно выде-

лялись Юра Мартынов, Юра Гордиенко, Топя Истомина, Лариса Агеева. Нравились мне их упорство и настойчивость.

Эти же качества отмечал в них потом и тренер Геннадий Захарович Жалеев. Сейчас эти ребята стали ведущими лыжниками ДЮСШ, трое из них — уже перворазрядники.

Забот и хлопот у Виктора Николаевича хватает. И особенно сейчас, когда на пороге открытие лыжного сезона. Все его ученики заняты имитацией лыжных ходов, передвижением на лыжероллерах и роликовых коньках.

— Для нас не самое главное подготовить только хорошего лыжника, — говорит Виктор Николаевич. — Задача тренеров более сложная — воспитать человека, настоящего спортсмена. Например, в прошлом году один из преуспевающих вос-

питанников в спортивной секции перестал посещать занятия: зазнался. Пришло разобраться его на собрании комсомольцев и пионеров ДЮСШ за неспортивное поведение. Парень понял свою ошибку и изменил отношение к спорту.

Любит Виктор Николаевич свой нелегкий труд тренера. Без любви к спорту он не смог бы подготовить четверых лыжников второго разряда, восемь — третьего и пятнадцать лыжников — первого юношеского разряда. Тренер решил во что бы то ни стало воспитать таких спортсменов, которые были бы способны защищать честь района на соревнованиях любого масштаба. И нет сомнения, воспитатель спортсменов своего добьется.

С. МОСИН.



Месяц тому назад первоклассники впервые переступили порог школы. Для них начался увлекательный и трудный поход в страну знаний. В этом году в яйской восьмилетней школе № 6 с ними занимается старейшая учительница Галина Оттокаровна Тропинская. Не один десяток лет посвятила она этому нелегкому, но почетному труду — воспитанию подрастающего поколения. По-матерински добрая, отзывчивая, Галина Оттокаровна чутко относится к каждому ученику, умеет вовремя помочь. Пользуется Г. О. Тропинской авторитетом у коллектива учителей школы.

На снимке: Г. О. Тропинская среди своих воспитанников.

Фото Н. КРУТОВОЙ.

• Проверяем готовность ферм

Будет зимовка теплой

В решениях XXV съезда КПСС перед животноводами страны поставлена задача резко увеличить производство продуктов животноводства и улучшить их качество. Всего этого можно достигнуть путем создания прочной кормовой базы, снижения затрат на единицу продукции, перевода этой отрасли на промышленную основу.

Близится самый ответственный период в работе животноводов — зимовка скота. Что сделано в хозяйстве, чтобы зимовка общественного животноводства прошла организованно? — с таким вопросом наш корреспондент обратился к главному зоотехнику совхоза «Первомайский» А. В. Афанасьеву. Вот что он нам рассказал:

— Несмотря на трудности нынешнего лета, на фермах нашего совхоза была проведена большая работа. Во всех скотных дворах первого отделения в целях оздоровления стада был проведен санитарный ремонт и произведена очистка окружающей территории. Уже сегодня можно ставить скот

Наши интервью

в первый коровник. Здесь полностью заменены полы в стойлах, вновь зацементированы кормовые проходы, обновлены кормушки и автопоилки, утеплены окна и двери, полностью отремонтирован транспортер навозоудалителя.

Чтобы сэкономить больше корма на период долгой зимы, животных содержат пока на выпасах. После прошедших обильных дождей здесь подошла хорошая отава. Скот ее охотно поедает и дает дешевую продукцию. С наступлением же холодов животные сразу будут поставлены в хорошо отремонтированные помещения.

Закончены плотнические и санитарные работы в двух других коровниках, родильном отделении и профилактории для парящающегося молодняка. В настоящее время здесь ведется монтаж электрооборудования. Делают его электро-

слесари Томусинского сельского района под руководством Владимира Яковлевича Ююкова.

Наряду с электрооборудованием идет монтаж автопоилок, механизмов навозоудаления. Эти работы выполняют бригады сельхозслесарей и рабочие районного объединения «Сельхозтехника». Произошла небольшая задержка с поставкой части оборудования районным объединением «Сельхозтехника». В ближайшие дни прибудет и оно, так что работы идут к завершению, и можно надеяться, что к четвертому октября они будут закончены полностью.

В течение лета проведен большой объем работ по ремонту животноводческих помещений в других отделениях. В Суровском отделении все животноводческие помещения готовы полностью. Заканчивается ремонт скотных дворов в Данковском, Назаровском отделениях и в Малиновской бригаде.

Еще в начале третьей декады сентября поставлен в зимнее помещение весь молодняк крупного рогатого скота.

Твердо уверен в том, что весь скот будет зимовать в теплых, хорошо отремонтированных помещениях. А вот с обеспечением кормами дело обстоит совсем благополучно. Заготовлено их всего на 80 процентов к потребному количеству. Наметили меры по рациональному скармливанию кормов. В настоящее время изыскиваем резервы улучшения кормового баланса на фермах. Наши механизаторы сейчас ведут заготовку, прессование и подвозку соломы из Чебулинского района. С наступлением холодов будем вести заготовку хвои и веточного корма, дробить его и скармливать скоту. Чтобы пополнить рацион скота сочными кормами, принимаются меры по закупке турнепса в соседнем совхозе «Анжерский». Приложим все усилия, чтобы трудности зимовки преодолеть, не снизить продуктивности животных.



Анна Афанасьевна Лопатина живет в д. Пономаревке колхоза «Победа». Сейчас она уже на заслуженном отдыхе. Но не сидится ей дома, когда наступает горячее время в хозяйстве. Вот и в этом году во время уборочной Анна Афанасьевна трудится в бригаде на подработке семян.

На снимке: А. А. Лопатина.
Фото Н. НИКОЛАЕВОЙ.

Из редакционной почты

Щедрость

Двадцать один год работает с детьми заведующая деткомбинатом «Солнечное» Надежда Сергеевна Юрковская. Она воспитывает в мальчишках и девчонках больших людей, любящих свою Родину, будущих строителей коммунизма. Всегда ласковая, добрая Надежда Сергеевна находит «ключик» к ребячим сердцам. Правда, не всегда этого удается достичь быстро. В детях иногда упрямства бывает больше, чем во взрослых. Вот и попробуй разумами им, что хорошо, что плохо. И здесь на помощь приходит авторитет Надежды Сергеевны. Воспитывать маленько-го упрямца начинают сами дети. И небезуспешно!

Другой раз поражаешься — и как это все удается Надежде Сергеевне! Думаешь и начинаешь понимать: восхищает ее подкупающая человеческая красота!

От всей души поздравляем Надежду Сергеевну с днем учителя и благодарим ее за душевное тепло, которое она щедро отдает нашим детям.

Л. ЯЦКЕВИЧ,
В. ИЛЬИНЫХ,
Г. СИМАГОВА
и другие родители.
Всего 10 подписей.

К столу горожан

Хороший урожай картофеля выращен нынче на полях района. Это позволило труженикам заготконторы выполнить государственный план по заготовке и отгрузке этой культуры в течение 10—12 дней. При плане 1600 тонн, картофеля заготовлено 2500 тонн.

Более двух тысяч тонн «второго хлеба» отгружено Главсеверортугу в город Находку, в Узбекистан и Киргизию.

Отгрузка картофеля — ответственная кампания. Ведь каждый килограмм его нужно доставить людям качественным. И поэтому внимание многих было приковано к этому важному делу.

Большую организаторскую работу по заготовке картофеля провел директор заготконторы В. А. Григорьев. Коллектив, возглавляемый им, трудился в полную силу. Не было и простое машин. Немалую помощь в организации работы автотранспорта, в изыскании

порожних вагонов для отправки картофеля оказывал председатель райисполкома Гарри Федорович Фишер.

Чтобы предупредить порчу и хищение отгруженного картофеля, районный комитет народного контроля помог заготконторе организовать наблюдение за погрузкой картофеля, за правильным закрытием дверей и вентиляционных люков железнодорожных вагонов. За десять дней при участии народных контролеров отгружено тридцать восемь вагонов.

На каждый вагон ими составлялся сопроводительный акт отправки картофеля. Хорошо отнеслись к работе по контролю за отгрузкой коммунист пенсионер Н. В. Яровенко и депутат поселкового Совета В. Е. Дубовская.

Однако не все шло гладко. Серьезные недостатки допускали в этом деле работники железнодорожной станции Яи. Случалось, что порожние вагоны со

На «голубых фермах» подмосковных ученых

Московская область. Недалеко от города Дмитрова в поселке Рыбное на реке Яи раскинулись угодья Всесоюзного научно-исследовательского института прудового рыбного хозяйства. Здесь в водемах «голубых ферм» выращиваются десятки пород ценных пресноводных рыб. Ученые ведут наблюдения за их ростом и размножением, обобщают полученные результаты по выращиванию карпа, форели, белуги, ленского осетра, угря и других пород рыб в научно-исследовательских работах.

Институт проводит исследования более чем по 60 темам. Среди них: акклиматизация и

рыбохозяйственное освоение новых видов пресноводных рыб, повышение естественной кормовой базы прудов, механизация и автоматизация производственных процессов рыбоводства, кормление и болезни рыб и т. д.

В минувшей пятилетке было внедрено 20 законченных тем с потенциальным экономическим эффектом на сумму 92,2 миллиона рублей.

Сотрудниками учреждения получено 37 авторских свидетельств на изобретения.

На снимке: контрольный отлов рыбы в нагульных прудах.

Фото Н. Акимова.
(Фотохроника ТАСС).



А. ТЕРТЫЧНЫЙ,
корр. ТАСС.

Г. Жданов,
Донецкая обл.

2 ОКТЯБРЯ—ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ



От дореволюционной России, где три четверти населения не умели читать и писать, до государства сплошной грамотности, от курсов ликбеза первых лет революции до первого места в мире по числу ученых и инженеров — такой славный путь прошел советский народ. Успехи нашей школы предопределены неустанный заботой Коммунистической партии и Советского государства о народном просвещении, об учителе — надежном помощнике, в своей воспитательной деятельности действующем на одной из важных позиций идеологического фронта. Советская система народного образования вступила в новый этап разви-

тия, который определяется потребностями зрелого социализма.

290 тысяч педагогов и организаторов народного образования за успехи в обучении и коммунистическом воспитании учащихся награждены орденами и медалями Советского Союза, более 80 удостоены высокого звания Героя Социалистического Труда.

На снимке: учительница Ак-Довуракской средней школы Герой Социалистического Труда Сарыглар Саятыева Тамдын-оол со своими учениками (Тувинская АССР).

Фото А. Полякова.
(Фотохроника ТАСС).

• НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ ЕДИНСТВО ПРАВ И ОБЯЗАННОСТЕЙ

Если сравнить ныне действующую Конституцию СССР и проект нового Основного Закона страны, то нетрудно заметить, что в проекте значительно расширены права советских граждан. В нем, к примеру, названы право на жилище и право на пользование достижениями культуры. Причем эти права не только провозглашаются в качестве конституционных, но и определяются путем их реализации советскими людьми.

В проекте нового Основного Закона СССР более емко представлены конституционные права, которыми уже пользуются советские граждане. Так, право на материальное обеспечение в старости, в случае болезни, полной или частичной утраты трудоспособности и потери кормильца полностью распространено и на колхозников. Ранее им пользовались рабочие и служащие.

Дополнения имеются и в других статьях, посвященных правам граждан СССР. Это закономерно. Современный уровень развития экономики страны позволяет более полно удовлетворять самые разнообразные потребности людей по сравнению с 1936 годом, когда была принята действующая Конституция СССР. С другой стороны, постоянно повышается значение личности в регулировании общественных отношений.

Однако повышение роли личности во всех сферах жизни общества предполагает не только предоставление ей новых прав. Общество предъявляет к человеку все более высокие требования. Поэтому в проекте Основного Закона

гармонически сочетаются права и обязанности граждан. При этом в статье 59 указывается, что осуществление прав и свобод неотделимо от исполнения гражданином своих обязанностей.

Например, одно из главных прав граждан СССР — право на труд есть одновременно и обязанность. Согласно статье 60 проекта, добросовестный труд в избранной человеком области общественно полезной деятельности есть обязанность и дело чести каждого способного к труду гражданина СССР.

Таких действий, безусловных для выполнения гражданами СССР, в проекте Основного Закона немало. Ряд из них воспроизводят положения действующей Конституции СССР. Это, например, обязанности соблюдать трудовую дисциплину, беречь и укреплять социалистическую собственность.

Некоторые обязанности введены в проект впервые. Так, граждане СССР обязываются заботиться о воспитании детей, готовить их к общественно полезному труду, расти достойными членами социалистического общества. Конституционный характер приобрела обязанность советских людей беречь природу, охранять ее борьба.

Обязанность подлежит безусловному выполнению. Гражданин, отказывающийся выполнять ее, привлекается к ответственности.

И. ГРАНКИН.
(ТАСС).

ПОПРАВКА

В странице «Народный контроль — в действии» за 29 сентября допущена опечатка в заметке «...И оставили клубни в земле». В первом абзаце следует читать: «17 сентября

Зам. редактора

И. П. ЧЕРНОВ.

Суббота, 1 октября 1977 года

Концерт детских коллективов. 17.25 Фильм — детям. «Огни на реке». Художественный фильм. 18.40 «Вперед, мальчишки!» 19.40 В. Маяковский. Поэма «Хорошо». 20.25 «Главная площадь». Премьера документального фильма. 20.50 «Дорога». Художественный фильм. 21.55 Заключительный концерт Всесоюзного фестиваля самодеятельного творчества труда. Трансляция из Кремлевского Дворца съездов. 22.50 Новости Кузбасса. 23.00 «Время». Информационная программа. На внеочередной 7-й сессии Верховного Совета СССР. 00.36—00.55 Концерт советской песни.

СРЕДА, 5 октября

МОСКВА («Орбита»). 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 «На зарядку, становись!». 10.30 «Будильник». 11.00 «Служу Советскому Союзу!». 12.00 «Сегодня — День учителя». 12.40 «По вашим письмам». Музыкальная программа в День учителя. 13.40 Этапы большого пути. «У озера». Художественный фильм. 2-я серия. 14.30 «Сельский час». 15.30 «Музыкальный киоск». 16.00 Чемпионат Европы по волейболу. Полуфинал. Передача из Финляндии. 16.30 «Мастер из Коаканда». Документальный фильм. 16.55 «Международная панорама». 17.25 «Шохрины». Премьера документального фильма из цикла «Отцы и дети». 18.00 Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Спартак» (Москва). 20.10 «Легенда о старом маяке». Мультфильм. 20.35 «Клуб кинопутешествий». 21.35 «Долг». Премьера художественного фильма. 23.00 «Время». 23.40—01.15 «О балете». По итогам третьего Международного конкурса артистов балета.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 3 октября

МОСКВА («Орбита»). 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 В гостях у сказки. «По щучьему велению». Мультфильм. 11.30 «Очевидное — невероятное». 12.40 «Наша биография». Год 1972». Перерыв до 15.25 МОСКВА («Орбита»). 15.30 «Хочу сказать». Документальный фильм. 16.40 «Человек, Земля. Вселенная».

17.25 Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с председателем колхоза им. С. М. Кирова Николаевской области Героем Социалистического Труда Н. И. Рябушанкой. 18.25 «Книга. Время. Читатель». 18.55 «Звездная минута». Художественно-документальный фильм. 20.00 Новости. 21.10 «Созвездие Гагарина». Вокальный цикл А. Пахмутовой на стихи Н. Доброполова. 20.30 Н. Погодин. «Человек с ружьем». Премьера фильма-спектакля Государственного академического театра им. Евг. Вахтангова. 22.50 Новости Кузбасса. 23.00 «Время». 23.30 Спортивная программа. Чемпионат Европы по волейболу. Финал. Передача из Финляндии. 2. Кубок мира по акробатике. 00.30—01.20 «Час большого симфонического оркестра».

ВТОРНИК, 4 октября

МОСКВА («Орбита»). 12.55 Программа передач. 13.00 Новости. 13.10 Концерт детских художественных коллективов. 13.55 Открытие внеочередной 7-й сессии Верховного Совета СССР девятого созыва по рассмотрению проекта Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик. Трансляция из Большого Кремлевского Дворца. 17.10 «Командировка на орбиту». Научно-популярный фильм. 17.30 «В каждом рисунке — солнце». 18.05 «Звездочка». Киноальманах для детей. 19.05 А. Бородин. Симфония номер два. 19.35 «Партия — бессмертие нашего дела». Стихи советских поэтов. 20.00 Новости. 20.15

652100, р. п. Я, ул. Советская, 8
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44;
зам. редактора — 2-12-35; ответственный
редактор — 2-18-83; сельхозотдела —
2-19-07; отдела промышленности —
2-15-67; отдела культуры и писем —
2-15-43; зав. типографией — 2-14-07;
бухгалтерии — 2-19-51.

НИШИТЕ,
ЗАХОДИТЕ,
ЗВОНИТЕ

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ: наборщик Г. Ф. Стрепетова, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники Г. А. Дударева, Т. А. Меркулова.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного управления
Кемеровского управления издательств, полиграфии и книжной торговли.
Объем 1 п. л.

Тираж 4620 экз. Заказ 1382



ВОСКРЕСЕНЬЕ, 2 октября

МОСКВА («Орбита»). 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 «На зарядку, становись!». 10.30 «Будильник». 11.00 «Служу Советскому Союзу!». 12.00 «Сегодня — День учителя». 12.40 «По вашим письмам». Музыкальная программа в День учителя. 13.40 Этапы большого пути. «У озера». Художественный фильм. 2-я серия. 14.30 «Сельский час». 15.30 «Музыкальный киоск». 16.00 Чемпионат Европы по волейболу. Полуфинал. Передача из Финляндии. 16.30 «Мастер из Коаканда». Документальный фильм. 16.55 «Международная панорама». 17.25 «Шохрины». Премьера документального фильма из цикла «Отцы и дети». 18.00 Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Спартак» (Москва). 20.10 «Легенда о старом маяке». Мультфильм. 20.35 «Клуб кинопутешествий». 21.35 «Долг». Премьера художественного фильма. 23.00 «Время». 23.40—01.15 «О балете». По итогам третьего Международного конкурса артистов балета.

СРЕДА, 5 октября

МОСКВА («Орбита»). 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 «Солнечный круг». Телевизионный фильм. 14.00 Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — «Трактор» (Челябинск). 3-й период. 11.35 Музыкальная программа «Утренняя почта». 12.05 «Слово о Конституции». 12.45 «В мире животных». 13.45 В гостях у сказки. «Волшебник Изумрудного города». Телевизионный многосерийный мультфильм. 1, 2, 3-я серии. 15.15 Программа телевидения Германской Демократической Республики, посвященная 28-й годовщине провозглашения ГДР. 18.10 Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Динамо» (Рига). 20.20 К. Тренев. «Любовь Яровая». Премьера телевизионного фильма-спектакля. 23.00 «Время». 23.45 «Вечер оперетты». 00.40—01.30 Кубок СССР по спортивной гимнастике. Передача из Минска.

СУББОТА, 8 октября

МОСКВА («Орбита»). 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 «Солнечный круг». Телевизионный фильм. 14.00 Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — «Трактор» (Челябинск). 3-й период. 11.35 Музыкальная программа «Утренняя почта». 12.05 «Слово о Конституции». 12.45 «В мире животных». 13.45 В гостях у сказки. «Волшебник Изумрудного города». Телевизионный многосерийный мультфильм. 1, 2, 3-я серии. 15.15 Программа телевидения Германской Демократической Республики, посвященная 28-й годовщине провозглашения ГДР. 18.10 Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Динамо» (Рига). 20.20 К. Тренев. «Любовь Яровая». Премьера телевизионного фильма-спектакля. 23.00 «Время». 23.45 «Вечер оперетты». 00.40—01.30 Кубок СССР по спортивной гимнастике. Передача из Минска.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 9 октября

МОСКВА («Орбита»). 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 «На зарядку, становись!». 10.30 «Будильник». 11.00 «Служу Советскому Союзу!». 12.00 «Ребячий комиссар». Премьера многосерийного телефильма. Фильм 4-й «Всего одна смена». 13.00 «Поззия». М. Светлов. 13.45 «Музыкальный киоск». 14.15 «Сельский час». К Всесоюзному дню работников сельского хозяйства. 15.15 Этапы большого пути. «Самый жаркий месяц». Художественный фильм. 1-я серия. 16.35 Международный матч по футболу. Сборная Франции — сборная СССР. Передача из Парижа. 17.50 «Сегодня — Всесоюзный день работников сельского хозяйства». В передаче принимает участие министр сельского хозяйства СССР В. К. Месяц. 18.05 Международная панорама. 18.35 «Песня-77». 19.00 «Клуб кинопутешествий». 20.00 Новости. 20.15 Программа мультфильмов. 20.40 «Земля — космос». 21.00 «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 21.20 Впервые на экране ЦТ. «Сто дней после детства». Художественный фильм. 23.10 Симфонические произведения советских композиторов. 13.55 На внеочередной 7-й сессии Верховного Совета СССР. 21.00 Концерт народного ансамбля песни и танца им. В. Локтева Московского городского Дворца пионеров и школьников. 20.00 На внеочередной 7-й сессии Верховного Совета СССР. 21.00 Концерт народного ансамбля песни и танца «Колосяк». Томского сельхозтехникума. 21.30 Новости. 21.45 «Рисуют дети». 22.00 Играет народный артист СССР, лауреат Ленинской премии Святослав Рихтер. 22.50 Новости Кузбасса. 23.00 «Время». Информационная программа. На внеочередной 7-й сессии Верховного Совета СССР. 00.00—01.30 Международный матч по футболу. Сборная Голландии — сборная СССР. Передача из Голландии.

ПЯТНИЦА, 7 октября

МОСКВА («Орбита»). 10.55 Программа передач. 11.00 На внеочередной 7-й сессии Верховного Совета СССР. 12.15 «Поэма о рабочем классе». Фильм-концерт. 13.00 Новости. 13.10 Симфонические произведения советских композиторов. 13.55 На внеочередной 7-й сессии Верховного Совета СССР. Трансляция из Большого Кремлевского Дворца. 17.00 «Пусть всегда будет солнце». 20.00 Новости. 20.15 Программа мультфильмов. 20.40 «Земля — космос». 21.00 «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 21.20 Впервые на экране ЦТ. «Сто дней после детства». Художественный фильм. 23.00 «Время». 23.30—01.20 «Приглашает концертная студия в Останкино». Концерт мастеров искусств, посвященный Всесоюзному дню работников сельского хозяйства.